



Газета
выходит

с 1 ноября 1931 г.

К Новой ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ● № 132 (8418) Четверг, 23 ноября 2000 ГОДА

Успехи дня сегодняшнего — труд многих поколений

18 ноября состоялись торжества, посвященные 70-летию юбилею района. На празднике выступили Х. Х. Ишмуратов, заместитель Премьер-министра РБ, Ф. М. Казакбаев, глава администрации района, и сегодня мы предлагаем вниманию своих читателей выступления с небольшими сокращениями.

Выступление заместителя Премьер-министра РБ Х.Х.Ишмуратова

Уважаемые участники торжественного собрания!

В эти дни повсеместно, во многих городах, районах республики проходят аналогичные торжества. Говоря о хайбуллинской земле прежде всего вспоминаешь о древних легендах, сказаниях, связанных с ней. На ум приходит великий Урал-батыр из одноименного эпоса, у которого были три сына — Идель, Яик и Сакмар. Один из них — Сакмар — устремился в эти края, разделив территорию Хайбуллинского района на две половины и предоставив Таналыку обладать не мерянными степными просторами. Именно эти две реки придают хайбуллинской земле удивительную красоту ландшафта и ощущение немислимой древности.

Мне доставляет огромное удовольствие от имени Президента РБ М.Г.Рахимова, Госсовета и Правительства Башкортостана сердечно поздравить Вас, а в вашем лице всех жителей с 70-летием Хайбуллинского района.

Сегодняшний праздник проходит в знаменательный год — год 10-летия провозглашения Декларации о суверенитете Республики Башкортостан.

Дорогие друзья! Можно смело сказать, что в общих успехах Башкортостана есть большая заслуга тружеников Хайбуллинского района. Земледельцы района, сдав в закрома 50 тысяч тонн зерна, вместе с хлеборобами Стерлитамакского, Баймакского и Мелеузовского районов внесли наибольший вклад в зерновой фонд республики. Поэтому разрешите от имени руководства республики выразить слова искренней

признательности за ваш самоотверженный труд и большое вам спасибо!

Вызывает большое удивление, что, несмотря на нынешние трудности, в



последние годы все больше и больше преобразуется облик Хайбуллинского района, возводятся жилые дома, школы, больницы, благоустраиваются улицы и дворы. Район стал более красивым, а люди — более образованными и культурными, не в этом ли реальные плоды нашего суверенитета.

Особо хотелось бы остановиться на состоянии социальной инфраструктуры, проблемах и достижениях в социальной сфере. В районе по выплате пенсий, детских пособий на сегодняшний день, как и по всей республике, задолженности нет. Действительно, в последние пять лет в районе произошла революция в области газификации населенных пунктов. Эта проблема

имеет первостепенное значение для степного района. И во многом благодаря усилиям акционерного общества «Баштрансгаз», вашего депутата М.М.Валеева, район сегодня практически стопроцентно газифицирован. Таких районов в республике можно считать на пальцах.

Сделана огромная работа, но предстоит сделать еще больше, потому что магистральные газопроводы дошли до населенных пунктов и не газифицировать личные подворья было бы непонятно, вложены огромные средства и они должны работать во благо жителей района.

Руководство района большое значение уделяет повышению образовательного уровня молодежи, видя в этом залог дальнейшего развития района. Только за последние пять лет численность студентов вузов, выходцев из Хайбуллинского района, увеличилась в три раза, и сегодня составляет более 500 человек. Если по численности студентов на 10000 человек населения среди сельских районов республики, Хайбуллинский район в 1996 году занимал 49 место, то в



Коренное население нашего края представляет одно из древнейших племен Южного Урала — усерганцы, которые и по сей день составляют основную часть населения района.

В целях совершенствования структуры государственных органов Президиум ЦИКа и Совнарком Башкирской АССР, как вы уже знаете, 20 августа 1930 года приняли постановление «О ликвидации в Башкирской АССР административного деления на кантоны и волости и об установлении административного деления на районы и рай-

2000 году он поднялся на 10 место. Значительно улучшилось качество знаний выпускников школ района. Только в этом году каждый четвертый выпускник хайбуллинской школы стал студентом высшей школы, студентами стали и все выпускники-медальисты.

Отрадно отметить, что выходцы из Хайбуллинского района вносят весомый вклад в развитие отечественной науки, образования и культуры. В республике широко известны имена профессора, доктора технических наук И.Г. Абдулменова, доктора педагогических наук В.И. Баймурзиной, кандидата педагогических наук, депутата Госдумы З.А. Багишаева, профессора Г.Х. Муталова, М.Г. Муталова, известных поэтов Кадима Аралбаева, Газима Шафикова, Юмабики Ильясовой, артистов Ишмурата Ильбакова, Аитбая Файзуллина, Зайтуны Газизовой, Хурматуллы Утяшева и многих-многих других. Свыше трех десятков кандидатов и докторов наук, бывших выпускников школ Хайбуллинского района сегодня успешно трудятся на ниве просвещения, науки и культуры.

Вдвойне приятно, что на эти торжества пригласили бывших руководителей района, которые внесли неоценимый вклад в развитие района. И если район достиг успехов за всю свою 70-летнюю историю, то их заслуга в этом огромная. В дальнейшем они внесли вклад и в социально-экономическое развитие республики.

Спасибо хайбуллинской земле, хайбуллинцам, вырастившим, воспитавшим таких известных ученых и представителей интеллигенции.

В районе предпринимаются значительные меры по

улучшению образовательной сферы: осуществляется переход на газовое отопление образовательных учреждений, введена в эксплуатацию Мурзинская начальная школа на 50 мест, завершается строительство Абдулнасыровской начальной школы на 80 мест, продолжается строительство Сагитовской средней школы на 50 мест.

Большую помощь в улучшении учебно-материальной базы образовательных учреждений района оказывают шефы-руководители предприятий, организаций, хозяйств. Для поддержки наиболее одаренных учащихся администрацией района учреждено десять стипендий. 99 процентов учащихся изучают свой родной язык и этот показатель является одним из самых высоких в республике.

В районе активно проводится большая работа по

огромной популярностью не только в районе, но и в республике, соседних областях. В 1997 году ансамбль «Кош юлы» был участником культурной программы во время проведения в г. Москве Дней Республики Башкортостан.

До сих пор наша республика развивалась в основном опираясь на свои ресурсы, в первую очередь, конечно, на нефть и нефтехимию. Но добыча нефти в последние годы приобрела устойчивую динамику в сторону снижения, и поэтому будущее республики в XXI веке мы напрямую связываем с развитием Зауралья, освоением месторождений цветных металлов, то есть будущее республики будет решаться именно в Зауралье.

Выражаю надежду, что достигнутые вами рубежи в экономике и социальной жизни не подействуют на



организации и развитию всех направлений художественного творчества. Ежегодно в районе проводится конкурс кураистов на приз Юмабая Исаянбаева, искусство игры на курае широко внедряется среди молодежи района. Принимают активное участие во многих республиканских мероприятиях. Образцовый детский хореографический ансамбль «Иондозсок» и детский ансамбль кураистов «Усерган», народный башкирский фольклорный ансамбль «Кош юлы» пользу-

вас успокаивающе, потому что резервов очень много. Это прежде всего рациональное использование мощностей перерабатывающего оборудования продукции сельского хозяйства, использование возможностей построенных водохранилищ, прудов в развитии садоводства, огородничества и выращивании бахчевых культур. Впереди у тружеников района немало больших и серьезных задач, неиспользованных резервов. Уверен, что любые задачи вам по силам.

Выступление главы администрации района Ф.М.Казакбаева

Хайбуллинский район был образован 20 августа 1930 года. Свое название район получил от названия села Хайбуллино, сегодня это районный центр Акъяр, который находится от столицы г. Уфы на расстоянии 550 км., соединяемый асфальтовой дорогой.

Территория, которую занимает сегодня район, была обитаема с очень древних времен. О существовании на нашей земле ранней цивилизации, относящейся ко второму тысячелетию до нашей эры, говорят исследования ученых археологов проведенных по раскопкам одного из уникальных поселений людей того периода, расположенного вдоль поймы реки Таналык, откуда ученые и дали ему название «Таналык». О вышеназванном также свидетельствуют мно-

жество курганов-захоронений древних савроматов и сарматов раннежелезного века, разбросанных вдоль знаменитой дороги «Канифа». По стечению обстоятельств суждено было сложиться так, что история древнего мира и цивилизации мы вынуждены были изучать по страницам истории городов древней Греции, Рима и других государств, расположенных вокруг Средиземного моря. Однако после археологических раскопок Аркаима и Таналыка, возраст которых почти на тысячу лет старше вышеперечисленных культур и цивилизаций, перед учеными и современными историками встает огромная задача по написанию истории ранней цивилизации Аркаима и Таналыка бывших в то время центром высокоразвитой культуры.

Ново-Орского района Оренбургской области с двумя населенными пунктами, а в 1940 году — Федоровский и Ангинганский сельсоветы Новопокровского района Оренбургской области с тремя населенными пунктами. В то же время 1 июля 1937 года из Хайбуллинского района отделился Матраевский район, в состав которого отошли территории десяти сельсоветов, как Кандафаровского, Юлдыбаевского, Валитовского, Абдулнасыровского, Воскресенского, Матраевского, Ново-Петровского, Алгазинского, Сабировского и Сидоровского сельсоветов. В 1947 году в состав Кувандыкского района отошли деревни Назаргулово и Тулку-Ульган-Назаргулово Абишевского сельсовета. Долгое время была неустойчивой и административно-территориальная принадлежность пос. Степной, как подсобного хозяйства Медногор-

ского медносерного комбината. В сегодняшних границах район формировался окончательно в 1954 году после возвращения району территории Уфимского сельсовета с четырнадцатью населенными пунктами и Целинного сельсовета с четырьмя населенными пунктами.

Согласно известного постановления Президиума ЦИКа и Совнаркома Башкирской АССР уже 26 августа 1930 года была проведена первая районная партийная конференция, на которой были избраны руководящие органы — состав райкома партии и ревкомиссия райпарторганизации. В тот же день на первом организационном пленуме были избраны состав бюро РК ВКП (б) и секретарь райкома партии Губайдуллин Ахмет Сайфуллович.

10-11 октября 1930 года состоял-

(Окончание на 2 и 3 стр.)

Району -- 70 лет

Юбилей -- не только подведение итогов, но и они будут надежными для тех, кто будет

(Начало на 1 стр.)

первый съезд Советов Хайбуллинского района, на котором состоялись выборы членов райисполкома и его президиума, членов евракомиссии и делегатов на Всешкировский съезд. Председателем РИК был избран представитель Баш ЦИКа Бабилов Алексей Иакарович. Осенью 1930 года состоялись перевыборы в районный сельские Советы.

Главным направлением организаторской и политико-массовой работы партийных органов и органов государственной власти тех лет было укрепление колхозного строя. В результате их настойчивой работы на первое октября 1930 года в колхозах и коммунах были объединены 66,3 процента крестьянских хозяйств, а на конец 1931 года -- 96,6 процента единоличных хозяйств. В распоряжении 52 колхозов и 4 коммун находились 1,3 процента посевной площади, 1 процента поголовья лошадей, 1,8 процента крупного рогатого скота, 90,5 процента овец и коз, 0 процентов свиней.

По итогам коллективизации 1931 года наш район занял первое место в республике и был награжден реходящим Красным Знаменем Коммунистической партии и Совнаркомом Башкирской АССР. Активными организаторами колхозного движения тех лет были председатели колхозов (Арбаев Н.Х. (сельхозтоварищество «Акмурун»), Мамбетов Л.Б. (Кызыл юл»), Тупицын М.Х. («Новый путь»), Лопаткин Л.П. (Переволочан), Писаревский С.И. (Красная звезда), председатели сельсоветов: Кулумбетов Я.М. (Ильичевский), Дуллин У.З. (Акьюловский), Тугтаев И.Г. (Биктауский), Асаилов Р. (Канзафаровский), Булатов Д. (Алгизинский), секретари: Гитчак Долгов Н.И. (коммуна ельщик), Кунусбаев Т. (колхоз «Кызыл тан»), Максютов И.Ю. (колхоз «Кызыл чинара») и другие. Изначальную роль в организации колхозов играли рабочие-двадцатитысячники. В 1930 году в район прибыли 19 рабочих-добровольцев из Баймака, Ижевска и других городов, которые стали во главе колхозного движения в нем, возглавляли колхозы. Не зря из них стали руководителями районных организаций: Корюков А.М. -- руководил районным елом ГПУ, Шилов И.П. -- был заместителем секретаря РКП (б), Салимгареев М.А. -- управлял Райкомземом и т.д.

Важную роль в осознании значимости идей коллективизма, в создании в 1930 году в районе двух совхозов: Акъярского совхоза (директор Эпов Г.Т., РКП (б) с 1917 года) и Таназского мясосовхоза (директор Лев). С первых же дней своего существования они стали оказывать действительную помощь колхозной и в подготовке кадров.

пользу крупного коллективно-организованного хозяйства и оснащение колхозов и совхозов современной техникой. В

ственного управления. Их подготовка шла в основном через курсовую систему. В этих целях в 1931 году на базе двух совхозов были организованы курсы трактористов. В этом же году для подготовки кадров в комвуз были направлены 10 человек, в стационарную партшколу -- 1, сельхозрабфак -- 1, высшие колхозные курсы -- 2 человека. На заочные отделения комвуза поступили учиться 6 человек, стационарных партшкол -- 12 человек.

Вместе с тем надо сказать, что при осуществлении коллективизации в сельском хозяйстве были оп-



ределенные трудности и оно проходило порой в самых нелегких условиях. Раскулачиванию подвергались имущества 329 кулацких семей, основная часть которых была выселена далеко за пределы района. В 1931 году кулацко-зажиточными хозяйствами были определены дополнительно еще 200 семей. Однако, как показали сегодня результаты пересмотра всех дел, в большинстве случаев они были умело сфабрикованы и основная часть репрессированных семей была реабилитирована. В пылу борьбы пострадали не в чем не повинные люди. По большей части это был самый работоспособный слой крестьян, который видел свое будущее в каждом дне и упорном труде. Тем самым уничтожен основной генотип трудоспособного населения.

В 1930 году начались работы по освоению золотоносных залежей Бурибай и строительству производственных объектов, на базе которых было создано приисковое управление (директор Батыршин Х.Н.). Это была крупнейшая промышленной стройкой. В 1932 году на бегунной фабрике и двух рудниках работало 700 рабочих. В целях дальнейшего развития горнорудной промышленности в районе, комплексного освоения Бурибайского месторождения золотоносных и медно-колчедановых руд в 1932 году начинается проектирование железной дороги Сара-Бурибай-Баймак.

Год образования района был и первым годом введения в районе всеобщего обязательного 4-х классового начального образования. Благодаря неутомимой работе сельских Советов и работников просвещения осуществление всеобщего начального образования стало делом

ком мясосовхозе с охватом 4993 ученика, то есть каждый шестой житель района сидел за школьной партой.

В связи с переходом ко всеобщему быстро росли государственные ассигнования для финансирования школ. В 1931 году расходы на просвещение составляли 47,4 процента районного бюджета.

Введение всеобщего потребовало сотни новых учителей. Поэтому в 1931 году 133 человека были направлены на учебу в различные учебные заведения и курсы педа-

гогического профиля. Каждый учитель района взял обязательство обучить в течение года 8-10 неграмотных. Сотни комсомольцев вступили в ряды культурмейцев, были проводниками призыва «Каждый грамотный, обучи неграмотного!». В период образования района делались первые шаги в сфере охраны здоровья населения. В 1930 году в районе функционировали всего лишь 10 медицинских учреждений, в том числе районная больница на 25 коек в Акъяре, 4 врачебные амбулатории, 4 фельдшерских пункта, 2 венерический диспансер на 10 коек, в которых работали 3 врача, 11 фельдшеров, 1 акушер и 3 медсестры. В целях развития здравоохранения в районе в 1931 году бюджетные ассигнования на содержание медицинских учреждений были увеличены в 1,4 раза.

Образование района, меры по переустройству экономической и социальной жизни способствовали, в свою очередь, и оживлению культурно-массовой работы на селе. В 1931 году в девяти избачивательных и 23-х женских делегатских пунктах района проходили многолюдные митинги, собрания, посиделки, вечера с концертами, докладами, беседами и громкими чтениями на самые различные темы.

Вышедшая в свет районная газета «Корэш байрагы» под руководством главного редактора Маннапова Х.М. оказала самое действительное влияние во всех сферах деятельности. Неграмотные колхозники из-за чувства собственного достоинства старались быстрее научиться читать, чтобы самостоятельно окупиться в гущу происходящих событий и перемен в жизни района. Тиражом в 1500 экземпляров газета выходила 2 раза в неделю.

Первые шаги по созданию промышленного производства, коллективизации сельского хозяйства и культурной революции стали надежной основой для дальнейшего развития экономики и культуры района в годы довоенных пятилеток.

Несмотря на то, что 1 июля 1937 года вновь образованному Матраевскому району отошли около 40 процентов территории и 37 процентов населения, в 1940 году колхозы и совхозы района сдали государству 146 тыс. центнеров зерна, что в 46 раз больше чем в 190 году. За тот же период продажа мяса государству увеличилась в 2 раза. Укрепилась материально-техническая база колхозов. К 1940 году в двух машинно-тракторных станциях района насчитывалось 119 тракторов, в том числе 20 гусеничных и 68 комбайнов.

За десять лет выросли опытные кадры трактористов, комбайнеров, шоферов, полеводцов, животноводов и прекрасных организаторов сельскохозяйственного и

промышленного производства. Среди них -- первые кавалеры ордена Ленина председатель колхоза «Игенсе» Сынбулатов Х.М. и главный агроном райзо Абдуллин. Это и колхозница колхоза «Тагир», делегатка VII Всесоюзного и XVI Всероссийского съездов Советов (январь-февраль 1935 г.) Кужагильдина С.И., делегатка III Всешкировского съезда колхозников-ударников 1935 года Байгузина Махупьял из колхоза «КИМ», свиновод колхоза «Переволочан» Вертняк Т.С., награжденная в 1939 году золотой медалью и дипломом I степени ВСХВ и многие другие. Мы воздаем сегодня дань глубокого уважения героям первых пятилеток, славным труженикам, организаторам производства, которые сделали все для укрепления экономики района.

По мере укрепления экономической базы колхозов и совхозов все больше уделялось внимания культурному строительству. Район приближался к осуществлению семилетнего всеобщего.

Под лозунгом «Ни одного сельсовета без избачивательных, каждому колхозу и совхозу -- хороший клуб» быстро росла сеть очагов культуры. К 1940 году в районе имелись 39 клубов, две стационарные и одна передвижная киноустановка в с. Акъяр и п. Бурибай. В 1936-1939 гг. заслуженной славой пользовался у зрителей района Хайбуллинский колхозно-совхозный народный театр под руководством режиссера Акбашева Мухамеда.

Однако годы предвоенных пятилеток были годами не только побед и успехов. Была обратная сторона медали, которая связана с утверждением административно-командной системы во всех сферах жизни советского народа и культуры личности Сталина. Они сыграли роковую роль в различных сферах экономической, политической и культурной жизни района, в судьбах отдельных людей. После первой волны репрессий 1931-1932 годов против кулачества, вступила вторая волна репрессий 1936-1937 годов, во время которой были осуждены или необоснованно сняты с занимаемых должностей многие руководящие партийные, советские и хозяйственные работники. Поэтому и не удивительно, что в 1941 году среди 46 председателей колхозов района остались только 2 человека, которые возглавляли хозяйства в 1930-1936 годах.

Подводя итог периоду 30-х годов, можно сказать, что трудящиеся района прошли трудный и сложный, большой и героический путь. Несмотря на какие отступления от законности в жизни общества и политические амбиции отдельных руководителей, народ начал пользоваться плодами своего труда. Постепенно улучшался быт, повышался культурный уровень и благосостояние трудящихся.

Однако мирный, созидательный труд хайбуллинцев, как и всего советского народа, был прерван падением фашистской Германии на нашу страну.

Как и весь трудовой многонациональный народ страны, на защиту Родины от темных сил фашизма поднялись и трудящиеся Хайбуллинского района. Всего за годы войны из нашего района влилось в Красную Армию 6377 хайбуллинцев. Многие из них ушли на фронт добровольцами, в том числе 15 девушек-патриоток: Арсланова З.Х. из райкома партии, Белоусова А.И. из п. Бурибай, Ишкова З.В. из Хайбуллинского МТС, Каипова З.Б. из райсовета, Кузнецова О.П. из Бурибайского приискования, Магкова М.Г. из Самарска, Некрасова Т.В. из РСН, Парамонова Н.Н. из п. Бурибай, Писаревская В.С. из госбанка, Полосина Л.С. из заготзерно, Полтораков В.Е. из Хайбуллинского МТС, Попова Е.Н., Филимонова Г.И., Рудакова Т.А. из Самарска, Сабитова Ф.С. из редакции райгазеты. На фронтах войны сражались две трети состава районной партийной организации, в том числе и первый

секретарь райкома партии Ариткулов Д.Ш. и председатель райисполкома, депутат Верховного Совета Башкирской АССР Сынбулатов Х.М. За храбрость и отвагу свыше 5 тысяч хайбуллинцев были удостоены высоких наград Родины. Среди них -- Герой Советского Союза Ахметшин К.Х., Нагаев Г.Г., Холоднов М.Н., Шатненко А.И., Сурков Н.Д., Сынбулатов Г.Г., Казадаев П.В., Абдуллин Г.Х., Нигматуллин А.А., Кужагильдин А.Б. и многие другие. К числу героев относится и Кунусбаев Кутлугафар Фазылгафарович, удостоенный ордена Славы III степени и дважды II степени.

Победа над фашизмом ковалась не только на полях сражения, но и в тылу. В первые же дни войны тысячи ветеранов труда, женщин и подростков добровольно пришли на фронт своих сыновей, мужей, отцов и братьев. Так, 25 июня 1941 года в поселке Бурибай состоялось собрание более 200 женщин-домохозяек, на котором было принято решение только из одного пункта: «Пусть наши мужья идут на борьбу с врагами, а мы, женщины, заменим их на производстве». И уже через несколько дней в Бурибае на курсах обучались ведущим профессиям 157 женщин. А девушки-трактористки из д. Тамаковка Лизогубова и Тараскина писали в районную газету «За темпы и качество»: «Мы будем работать в 2-3 раза лучше, чем в довоенное время. Этим мы поможем нашим воинам быстрее одержать победу над фашизмом». Эти же девушки отказались первыми в районе от прицепчиков, то есть каждая из них работала за двоих.

В суровые годы войны стали трактористками Акбалина З.И.,

ства авиаэскадрильи «Комсомолец Башкирии» 85 рублей деньгами, 400 рублей облигациями и 50 трудовыми.

Осенью 1941 года в районе вернулся сбор теплых вещей для воинов Красной Армии. К декабрю 1941 года по району было собрано 509 пар валенок, 54 полушубка, 112 фуфаяк, 62 ватных брюк, 296 шапок-ушанок, 384 пар теплых варежек и 15 перчаток, 183 пары теплых носков и т.д. (вплоть до ниток и иголок). Это патриотическое движение продолжалось и в последующие годы. В октябре 1942 года трудящиеся района отправили на фронт специальный вагончик только в качестве предоктябрьских подарков 7 тонн продуктов.

В годы войны Хайбуллинский район стал второй родиной для сотен эвакуированных семей. В Михайловском, Акъярском, Ивановском, Новозирганском, Переволочанском, Тамаковском, Антиганском, Федоровском, Савельевском сельских Советах и в пос. Бурибай нашли приют переселенцы из городов Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, из Московской, Ленинградской, Смоленской, Калининградской, Рязанской, Воронежской, Кировской областей, из Украины и Литвы. Хайбуллинцы делились с ними в тяжелые годы военного лихолетья всем -- и жильем, и хлебом, и солью. Многие эвакуированные сразу же активно включились в трудовую жизнь района: Семко Пелагея -- работала бригадиром колхоза «Новый путь», Сорочкина А.Н. -- председателем Савельевского сельсовета, Шах Н.И. -- управляющим первого отделения Акъярского зерносовхоза, Бузеев Д.П. -- заместителем директора Самарской МТС, Шаповалова О.П. -- бухгалтером Бурибаевского



Аралбаева М.К., Исянбаева С.Ш., Кудабаяева Г., Кузнецова М.А., Кузнецова Е.А., Сабина Н.И., Тавлыбаева М. и многие другие.

«Все для фронта!» -- таков был лозунг тех дней. На фронт были направлены почти все трактора, автомобили и большое количество лошадей. К осени 1941 года в Хайбуллинском МТС осталось 7 гусеничных неисправных тракторов, а в Самарской МТС -- 5, то есть на фронт было отправлено только из двух МТС более 100 тракторов.

В районе развернулось массовое движение по отчислению части зарплаты в фонд обороны страны. Например, 266 колхозников колхоза «Красное знамя» перечислили в фонд обороны 5444 рубля, горняки Бурибая 10 тыс. рублей деньгами и 20400 рублей облигациями. Всего на 8 декабря 1941 года от трудящихся района в этот фонд поступило 73985 рублей деньгами и 126965 рублей облигациями. Кроме того, труженики района внесли 7765 рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов. Трудящиеся района вносили свои личные сбережения на строительство танковой колонны Башкирской организации МОПРа и авиаэскадрильи «Комсомолец Башкирии». В архивах республики сохранилось много документов, реально отражающие дух и настроение хайбуллинцев военного времени. Вот один из них: пятеро комсомольцев Абубакировской неполной средней школы Валева Ф.Г., Билалов А.В., Сынбулатов Г.Г., Сынбулатов Ш.У. и Сынбулатова Ш.А. пожертвовали из своих месячных зарплат в фонд строитель-

го приискового управления и т.д. Великие жертвы и потери понесли народы нашей страны во имя Победы. Только на полях сражений, защищая Родину, пали смертью героя более 3-х тысяч хайбуллинцев. Скорбная память о них навсегда останется в наших сердцах.

В этот торжественный час мы выражаем сыновнюю признательность ветеранам труда, которые на сверхгероический жизненный возможности сделали все для того, чтобы одеть, обушить и накормить страну, обеспечить бесперебойную работу народного хозяйства, воспитать детей.

Народ возвращался к мирному труду, и уже в декабре 1945 года заработали все цеха Бурибаевского рудоуправления, к 1951 году был достигнут довоенный уровень по продаже государству мяса, молока и шерсти. Однако по продаже зерна государству показатель 1940 года был превзойден только в 1954 году, а по численности поголовья коров, молодняка КРС и овец -- только во второй половине 60-х годов. Если взять для сравнения данные в пределах территории района на 1940 год, то по этим показателям довоенный уровень был достигнут еще позднее, в годы освоения целины.

Первый целинный совхоз в республике «Хайбуллинский» (директор Вакилов Ф.В.) был образован в марте 1954 года усилиями 345 целинников -- посланцев городов Уфа, Стерлитамак, Салават и других районов республики, которые разбились в сплывающие двух речушек Уртазымка и Мунча палаточный городок, ставший основой но-



году на полях района работал трактор, в том числе в зерно -- 56, мясосовхозе -- 26, изах -- 19. В том же году для нескского обслуживания колхозов началась работа по созданию хайбуллинской МТС.

широкой общественности. Во всех сельсоветах создавались комитеты содействия всеобщему, при массовом участии населения строились новые школы, в деревнях развернулось движение «Лучший дом на селе -- под школу всеобщую». Если в 1930 году в 56 начальных школах и Самарской школе крестьянской молодежи обучалось 3538 детей, то в 1931-1932 учебном году в районе уже функционировало 75 начальных школ, Самарская ШКМ и совхозуч в Таналык-

наведение мостов между поколениями. Путь жизни и трудиться в первом тысячелетии

Району -- 70 лет

вого поселка «Целинный» — центральной усадьбы совхоза. В этом совхозе в первом же году было освоено 12 тыс. гектаров земли и засеяно 5 тыс. гектаров пшеницы. Валовой сбор зерна составил 30 тыс. центнеров, из которых 12760 центнеров было отправлено в закрома государства. На центральной усадьбе совхоза были построены 10 двухквартирных домов, общежитие, столовая, начато строительство машинно-тракторной мастерской, больницы и других объектов.

23 января 1955 года прибыли первые новоселы совхоза «Матраевский» во главе с директором Туйкиным Т.К. Весной этот отряд

дов и озер. Все это привело в последующие годы к усилению процессов ветровой и водной эрозии, оскудению гумусного слоя почвы, высыханию множества родников, малых рек, прудов и озер, исчезновению воды в колодцах и скважинах населенных пунктов степной зоны района.

О темпах развития района можно судить по таким данным. По сравнению с 1954 годом посевная площадь увеличилась к 1990 году в 1,8 раза, валовый сбор зерна, несмотря на неурожай 1989 года — в 2,4 раза, поголовье крупного рогатого скота — в 2,2 раза, продажа мяса государству — в 4,6 раза, молока — в 6,3 раза и шерсти — в 3,5

этом ни сил, ни энергии и времени, всего целиком и полностью посвятив себя бескорыстному и добросовестному служению во благо жителей района. И по сей день мы ощущаем Вашу постоянную помощь и поддержку практическими делами, добрыми и мудрыми советами. Много добрых слов можно было сказать о ратном труде хайбуллинцев в те годы. Но сегодня здесь присутствуют те, кто непосредственным своим трудом сделал все, чтобы в корне изменить жизнь хайбуллинцев к лучшему. Большое вам за все спасибо от нас и от последующих поколений хайбуллинцев — юных граждан нового Башкортостана.

В этих успехах есть немалый вклад таких организаторов производства как директоров совхозов: «Матраевский» — Героя Социалистического Труда Петрова Б.И., «Таналыкский» — кавалера ордена Ленина Давлетбердина И.Г., «Акъярский» — Матюхина М.К., председателей колхозов: «Красный доброволец» — Абубакирова Ф.Г., имени Ленина — Новикова М.Г., «Красное знамя» — Хусайнова А.А., агронома совхоза «Маканский» кавалера ордена Ленина Юлманова Х.А., механизаторов — полеводов кавалера ордена Ленина братьев Андрейчевых, Героя Социалистического Труда Файзуллина А.М., знатных животноводов — Героя Социалистического Труда Сулейманова К.С., первого депутата Верховного Совета ССР из нашего района доярки Латыповой Х., руководителей и горняков — орденосцев Бурибаевского рудопредприятия Адельгильдина А.Х., Бусалаева В.Н., Саламатова И., Тулыбаева Р., директора Бурибаевской средней школы, Героя Социалистического Труда Камаловой Л.Ш. и многих, многих тружеников, творивших добро и благополучие для всех хайбуллинцев.

Ваш самоотверженный труд, дорогие ветераны, в 1966 году был отмечен переходящим Красным Знаменем Совета Министров ССР и ВЦСПС и повторно в 1968 году денежной премией. Удостоен ордена Ленина совхоз «Матраевский». Героями Социалистического Труда стали Файзуллин А.М. — механизатор совхоза «Матраевский», Сулейманов К.С. — животновод совхоза «Таналыкский», а в 1969 году — директор совхоза «Матраевский» Петров Б.И. Всего с 1957 по 1987 годы 340 тружеников района были награждены высшими наградами правительства — орденами и медалями.

Сегодня руководством Башкортостана избран свой путь дальнейшего развития. Благодаря мудрой и взвешенной политике руководства Башкортостана удалось со-

хранить основной производственный потенциал и агропромышленный комплекс республики от полного разорения и разрушения. Историческим событием в ее судьбе стало подписание Декларации о Государственном суверенитете Республики Башкортостан с Россией на основе Двухстороннего Федерального соглашения, которая положила начало формированию нового Башкортостана. Уставление Президентской и Двухпалатной системы управления государством дало возможность са-

мостоятельно решать внутренние и внешние проблемы республики, выработать прочную законодательно-правовую базу, соединяющую в себе лучшие достижения человечества в области права, законности и порядка.

В этом году наш народ отметил 10-летие суверенитета Башкортостана, который внес значительные перемены в общественно-политическую и экономическую жизнь как в республике в целом, так и для жителей нашего района. На данный момент в районе действуют 20 сельхозпредприятий разных организационно-правовых форм. Наш район и сегодня занимает одно из ведущих мест в республике по производству и реализации зерна, мяса, молока и шерсти.

Многое делается в районе по развитию крестьянских и личных подсобных хозяйств. Этому способствовало залужение согласно Указа Президента более 54 тыс. гектаров деградированных земель и перевод их в пастбищные и сенокосные угодья. Сегодня по состоянию на 1 июля 2000 года только в частном секторе количество крупного рогатого скота достигло 26968 голов, в том числе коров — 15398, свиней — 11436, овец — 17977 и лошадей — около 5 тыс.

В нынешних рыночных условиях важно не только производить продукцию, но и реализовывать ее только в переработанном виде. В этих целях при огромной поддержке и помощи со стороны Президента М.Г.Рахимова и Правительства Республики в районе построено более 20 мельниц. Кроме того, многие хозяйства имеют свои крупорушки, линии по выпуску макаронных изделий и переработке подсолнечного масла, мини-пекарни. На импортном оборудовании построены и действуют молочный завод мощностью переработки до 100 тонн молока в сутки и цех по переработке мяса, выпускающие до 15-16 наименований мясомолочной продукции.

Вместе с тем есть у района проблемы в области ускорения темпов реформирования, выбора нового пути и способов ведения хозяйства. Надо сказать, что для этого имеются все предпосылки, прежде всего кадровый состав новых руководителей хозяйств и предприятий. Наряду с опытными руководителями имеющих большой авторитет не только в районе, но и в республике таких хозяйств, как ордена Ленина Матраевский совхоз — директор Халилов З.Г., Бузавлькский — Панаморов В.В., Маканский — Аралбаев З.Г., выросла новая плеяда молодых руководителей, как Сингизов В.А. — Акъярское АКХ, Каипов Р.З. — Мамбетовское АКХ, Рязов З.К. — колхоз имени Калинина, Кувандыков Ю.Ф. — колхоз «Красный доброволец». Все это подчеркивает преемственность поколений молодых руководителей, способных по-новому решать производственные и социальные проблемы населения.

Весомый вклад в экономическое развитие района вносит Бурибаевский ГОК. За последние три года руководство ГОКа (Бикбов Р.А.) принимает энергичные меры по обновлению материально-технической базы, увеличению объемов добычи и переработки руды, улучшению финансового положения предприятия. Отрадно отметить, что руководство и трудовой коллектив ГОКа с каждым днем усиливают внимание к решению социальных проблем населения и благоустройства пос. Бурибай.

Перспективы Бурибаевского ГОКа еще более значимы и очевидны. Руководство республики приняло очень важное решение о комплексной разработке богатейших месторождений медно-цинково-колчеданных руд Юбилейное, Ташкулинское, Подольское и Северное Подольское. Для этих целей Правительством Республики образована Хайбуллинская горная компания с контрольным пакетом акций у государства. Одним из соучре-

дителей компании является коллектив Бурибаевского ГОКа. Реализация этой программы призвана произвести решающее значение в подъеме экономики не только нашего района, но и республики в целом.

С каждым годом усиливается внимание в районе развитию малого предпринимательства и бизнеса. Для этого в районе имеются богатые сырьевые и человеческие ресурсы. Активные, инициативные люди всегда найдут понимание и поддержку у администрации района.

За последние 10 лет, благодаря поддержке Правительства Республики Башкортостан, Президента М.Г.Рахимова, в районе проделана огромная работа по социальному переустройству села. Ежегодно вводится до 25-26 тыс. кв. м жилья. За годы суверенитета в районе построено 16 типовых современных школ и 11 дошкольных детских учреждений, районная поликлиника, 2 участковые больницы, санатории-профилактории в п. Целинный и Янтышево, АТС и радиорелейная установка в Акъяре и много других объектов.

Испокон веков для населения степной зоны одной из серьезных проблем была заготовка дров на зиму. Огромные затраты несли колхозы, совхозы, предприятия, учреждения здравоохранения, культуры и образования для обеспечения своих котельных твердым

и колледжах обучаются более 1500 студентов — это молодые люди, которые через несколько лет возьмут в свои руки судьбу района.

Развитию духовного и культурного наследия всех народов, проживающих в районе, направлена деятельность 48 клубов и сельских домов культуры и 35 библиотек.

Можно по-разному оценивать начавшиеся десять лет назад социально-экономические преобразования, но несомненно одно: только реформы, подкрепленные курсом на суверенитет республики и предоставление районным органам власти самостоятельности, позволили решить извечные проблемы хайбуллинцев.

До недавнего времени для хайбуллинцев бичом, непреодолимой преградой являлось бездорожье. За минувшее десятилетие различными дорожно-строительными управлениями объединений «Башкиравтодор» и другими организациями были завершены строительство автодорог с асфальтовым покрытием Акъяр-Уфа, Акъяр-Сибай, ежегодно строятся до 30 км внутрипоселковых и межпоселковых дорог с твердым покрытием. За эти годы построено и сдано в эксплуатацию мостостроительными отрядами более 20 мостов через реки Сакмара, Таналык и Бузаыльк.

Все эти успехи в развитии экономики, решении социальных про-



пополнился 270 добровольцами из г. Уфы. В первом же году целинниками этого совхоза было освоено 9600 гектаров земли.

В апреле 1955 года более 250 человек прибыли в с. Макан. Им предстояло создать совхоз «Маканский» (директор Панков И.П.). С 12 вагончиков и 19 палаток началось возведение центральной усадьбы совхоза и в первый же год было распахано 5 тыс. гектаров целинных земель.

Всего за 1954-1956 годы в районе было освоено 73 тысячи гектаров целинных и залежных земель. Особенно большие площади были распаханы в совхозах «Матраевский» — 14,5 тыс. гектаров, «Хайбуллинский» — 13,9, «Маканский» — 8,8, «Акъярский» — 6,8, «Таналыкский» — 6,3, колхозах им. Ленина — 1,3, имени Калинина — 1,1, Сакмар — 0,95 гектара. За счет освоения новых земель продажа зерна государству увеличилась в 1956 году по сравнению с 1954 годом в 3 раза.

Сегодня мы с большой благодарностью вспоминаем имена первых руководителей района — Батанова Николая Яковлевича и Карамышева Лотфуллы Гибадулловича, удостоенных за освоение целины в районе звания Героя Социалистического Труда; директоров Самарской МТС Ягудина Н.З., Самарской — Попова С.В., Хайбуллинской МТС Сульдина Е.С., директоров совхозов Туйкина Т.К., Панкова И.П., председателей колхозов Толмачева А.З., Мурзабаева Ф.В., Ияснбаева С.И., бригадиров тракторных бригад Смирнова Э.Д., Бахурова М.М., Давлетбердина Х.Г., Кимаева П.К., Селиверстова П.В., Труханова В.М., Файзуллина А.Г., Шарипова М.Г., Шевченко П.В., механизаторов Садова П.С., Кильдибаева А.В., Магадеева А.Х. и многих других, которые за активное участие в освоении целинных и залежных земель были награждены в 1957 году орденами Ленина. Кроме них, орденами и медалями были награждены еще более 300 хайбуллинцев. Среди награжденных медалью «За освоение целинных и залежных земель» были учащиеся 8 класса Кильдибаев Хамат и 9-го класса Муратов Азат из Акъярской средней школы.

В то же время сегодня можно сделать вывод, что в годы освоения целинных и залежных земель в некоторых хозяйствах района были распаханы без учета климатических и почвенных особенностей непригодные к введению в севооборот бедные культурные слои многовековые ковыльные степи и пастбища, солончаки, песчанки и каменистые почвы плоскогорий или водоохранные зоны в поймах больших и малых рек, прудов



и тысячи тружеников различных отраслей народного хозяйства. Мы сегодня отдаем дань глубокого уважения и признательности первым руководителям района тех лет Герою Социалистического труда Якупову Гильману Гирфановичу, Кулибаеву Ильдусу Хайбрахмановичу, Якупову Гирфану Гимрановичу, Габитову Исмагилю Ахмадуловичу, Шагиеву Марсу Хзыровичу, которые внесли неоценимый вклад в укрепление экономического и культурно-духовного потенциала района, не жалея при-

хранить основной производственный потенциал и агропромышленный комплекс республики от полного разорения и разрушения. Историческим событием в ее судьбе стало подписание Декларации о Государственном суверенитете Республики Башкортостан с Россией на основе Двухстороннего Федерального соглашения, которая положила начало формированию нового Башкортостана. Уставление Президентской и Двухпалатной системы управления государством дало возможность са-



топливом. Сегодня за кратчайшие сроки природный газ доведен до самых отдаленных населенных пунктов района, завершаются работы по внутрипоселковому газопроводу и газификации жилья и объектов соцкультбыта. Всего за последние годы коллективом предприятия «Баштрансгаз» под руководством его генерального директора Валеева М.М. было построено свыше 870 км. газовых сетей, и несколько дней тому назад был зажжен голубой факел в последней, самой отдаленной горно-лесной деревне района — Урузбаеве.

Среди наиболее острых проблем для района обеспечение водной сельскохозяйственных угодий и населения степной зоны района. Благодаря строительству в районе по инициативе М.Г.Рахимова Таналыкского, Акъярского и Маканского водохранилищ и целой системы малых водоемов иссушенные суховеями поля получили так необходимую в период созревания сельскохозяйственных культур влагу, а население — питьевую воду. В скважинах, колодцах и озерах вновь появилась исчезнувшая вода. Жители прибрежных водохранилищам деревень получили возможность заниматься овощеводством, разведением и отловом рыб.

Будущее любого народа определяется его отношением, проявлением заботы и внимания к подрастающему поколению. В 27 следних, 10 основных и 18 начальных школах района сегодня обучаются более семи тысяч учащихся. Школы укомплектованы соответствующими кадрами, 80% которых имеют высшее образование. Все средние школы и часть основных школ района одним из первых в республике полностью оснащены компьютерными классами, постоянно укрепляется их учебно-материальная база. В районе уделяется большое внимание трудоустройству выпускников средних и основных школ. На сегодня в вузах

блем являются результатом упорного труда наших земледельцев и животноводов, металлургов и шахтеров, строителей, работников культуры, здравоохранения, народного образования и сферы обслуживания при огромной помощи и поддержке Президента и Правительства, министерств и ведомств Республики Башкортостан.

Сегодня хотелось бы поименно назвать всех передовиков народного хозяйства, организаторов производства, лучших людей района. Но этого сделать невозможно в одном докладе. Среди Вас очень много награжденных высокими наградами министерств и ведомств Республики Башкортостан.

Также хочу выразить самые теплые и сердечные слова благодарности вам, нашим дорогим землякам, кто сегодня достойно представляет нашу республику в различных отраслях производственной, духовной и культурной жизни, оказывает постоянную помощь своему району, не забывая о своих корнях и земле, которая вдохнула в Вас жизнь, несметные богатства таланта и природного дара как прекрасного руководителя, деятеля культуры, науки и образования. Ваши добрые дела и поступки известны не только в республике, но и далеко за ее пределами. Мы помним и гордимся Вами как одним из самых ценных богатств хайбуллинской земли. Спасибо Вам за то, что вы есть и всегда с нами в наших повседневных проблемах и радостях.

В этот радостный и знаменательный для хайбуллинцев день я еще раз желаю всем Вам доброго здоровья, благополучия ваших семей и близких. Успехов и удач в Ваших добрых делах и начинаниях, во благо процветания родного суверенного Башкортостана.

Говорят земляки, гости праздника

Ишмурат Ильбаков — народный артист Республики Башкортостан.

— В свой район приехал с чувством ностальгии. Здесь, на этом празднике, посчастливилось увидеться с родными, знакомыми. Очень приятно, что о нас, артистах, помнят, высоко ценят.

Праздник организован



очень красиво, мы уезжаем отсюда с переполненным чувством духовной радости. Я бы пожелал своим землякам, чтобы побольше выходцев района вышли на большую сцену, завоевали славу талантливых артистов, певцов, кураистов, танцоров республики. А в целом жители района желаю прежде всего крепкого здоровья, успехов в труде и, конечно, отличного настроения.

Наиль Аширов — телеведущий Башкирского телевидения.

— Я считаю, что есть особый хайбуллинский характер, на самом деле, без преувеличений. Этому способствует сама природа района, обширные степи и прекраснейшие леса Сакмары несут особый хайбуллинский характер — душевное, роскошное раздолье, широту души, искренность, скромность, трудолюбие, гостеприимство, то есть все лучшие качества.

Как я говорил в свое время в передачах, что такое качество, как терпение позволяет нам, хайбуллинам, перенести все трудности и то, что не обращали внимания когда-то, воздастся с трюндией, история она уже сейчас расставляет все на свои места. Как сказочный персонаж Золушка, красивая, прекрасная, но обделенная вниманием, превращается в Принцессу. Наш район уже не Золушка, но в скором времени станет Принцессой.

Хурматулла Утяшев — народный артист Республики Башкортостан.

— Только в июле наш коллектив Башакадемдрамтеатра имени М. Гафури побывал с десяти-

дневными гастролями в районе, посвятив их 80-летию нашего театра, 70-летию района. Нас тепло встретили, на протяжении гастролей оказали большую помощь.

А сейчас, приехав на торжества и войдя в районный Дом культуры, просто не узнал его — буквально за пару месяцев здание изменилось

до неузнаваемости, со вкусом обновлено и оформлено. Будь то гримерные комнаты, зрительный зал, новая мягкая мебель — все в духе современности. Это нас очень радует и отчетливо показывает положительные результаты суверенитета, то что район на глазах преображается, меняется отношение к культуре.

За эти два месяца произошли изменения и в моей жизни — меня назначили директором Башакадемтеатра. Будучи земляком, выросшим в д. Таштугай, и в будущем есть желание со своим коллективом почаще возвращаться в родной район. Такое чувство появляется после того, как увидел обновленный Дом культуры. На этом празднике увидел много друзей, с которыми вместе росли и учились, и вдвойне радостно видеть, что им, как передовикам производства вручали Дипломы, премии, что они отлично трудятся на своей земле и их труд удостоен высокой оценки. От всей души поздравляю с праздником!

Газим Шафиков — поэт, писатель-публицист, лауреат премии имени Салавата Юлаева.

— На 70-летие района приехал с радостью, ибо эта земля всегда привлекает к себе и всегда сохраняется в моем сердце. Только в прошлом году здесь хорошо провели мой юбилей, а сегодня отмечаем юбилей района. Все радует: торжества, гости, концерт, душевная теплота... Когда бы ни приглашали, сюда я приеду, но мы — писатели, должны побольше писать о хайбуллах, о чем думал сидя в зале.

Поздравляет!

Коллектив Маканского детсада «Милешкэй» поздравляет уважаемую Марию Константиновну с 70-летним юбилеем.

Юбилей бывает не часто, Юбилей словно в небе звезды. Мы хотим пожелать только счастья, Счастья долгого и навсегда.

Зубайду Равилеву Ишемгулову (д. Назаргулово) и Зуфару Факилевича Аралбаева (д. Арслангулово) с законным браком.

Говорим: в добрый путь, Говорим: в добрый час, Будьте вечно друг друга достойны! От имени всех родных брат Раиль, сноха Диля

дорогого, любимого мужа, отца, свекра, дедушку Урала Нутфулловича Илимбетова с 60-летним юбилеем.

Пожелать хотим мы очень много, Но не звезд с небесной высоты.

Просто самого, что есть земного, Долгих лет, здоровья, теплоты.

С поздравлениями жена, дочери Рамиля,

Зульфия, Лилия, зятя Сергей, Рафаэль, внучка Катя, внук Ринат

дорогую Санию Хидиятовну Худайбердину с 45-летием.

Любимая наша, от чистого сердца Желаем тебе мы добра и тепла.

Ты самая добрая, самая нежная, Как солнце ты в жизни всегда нам нужна.

С поздравлениями Зайтуна, Вахит, Марат, Юлдаш, Айрат, Айгуль, Язгуль

дорогого мужа, любимого папу Талипа Гатавовича Абдрахманова с 35-летием.

С днем рождения тебя поздравляем, Самый добрый, родной человек.

Долголетия, здоровья желаем, Пусть счастливым будет твой век.

Оставайся таким же добрым, нежным, милым.

Любящие тебя жена, сыновья Рагиб, Юмабай, дочурка Милуша

дорогого, любимого мужа и папу Факила Рашитовича Сайфуллина (с. Акъяр) с днем рождения.

Желаем здоровья крепко-

го навеки От забот поменьше устать.

И всего, всего что можно В этот праздник пожелать. Для нас ты лучше всех на свете,

Тебя родней дороже нет. Любовью нас своею согревая,

Живи на свете много-много лет. С поздравлениями жена, дочь Азиза, сын Айгиз

дорогую и любимую мамочку Флюру Фаткулловну Тугузбаеву поздравляем с днем рождения.

Желаем счастья и добра, И вечной радости цветенья, Улыбок, солнца и тепла В твой светлый праздник

— День рожденья! С наилучшими пожеланиями мать, дети Рустам, Гульсум, муж Вакиль Исмагиловы

г. Уфа, с. Акъяр

Рамзию Аксановну Дагирову с днем рождения.

От всей души желаем тебе крепкого здоровья, семейного счастья, хорошего настроения и благополучия во всем.

Друзья Фаузия, Хайдар Габитовы

дорогую маму Ямал Шавалеевну Кусьякову (д. Бакаловка) с 50-летним юбилеем.

Пусть этот день морщин Вам не прибавит, Наше тепло в Вашем сердце оставит.

Беды пусть дом обойдут стороной,

Дольше в нем будут мир и покой!

С наилучшими поздравлениями сын Альтаир, сноха Райса, Рустам, Артур, Олеся и Идель

Коллектив бухгалтерии центральной конторы АКХ «Маканский» поздравляет Рамзию Аксановну Дагирову с юбилеем и с профессиональным днем.

Сегодня с юбилейным днем рождения Мы поздравляем Вас от всей души!

Здоровья, счастья большого желаем, Успехов, удачи, покоя в семье,

Яркою солнца, мирного неба, Радости в жизни, всех благ на земле.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы горячо и сердечно поздравляют

Урала Нутфулловича Илимбетова с 60-летним юбилеем.

Пусть юбилей, что на пороге, Войдет в ваш дом как верный друг.

Пусть позабудут к вам дорогу Печаль, невзгоды и недуг.

Не беда, что годы быстро мчатся, Оставляя серебристый след.

От всей души мы вам желаем

Здоровья, счастья, долгих лет.

Год молодежи

Борьба «Курэш»

11 ноября в спортзале Акъярской СШ №1 прошли зональные соревнования по национальной борьбе «Курэш» в зачет третьих Спортивных игр школьников Башкортостана. Всего в них приняли участие борцы из 4-х районов Зауралья — Бурзянский, Хайбуллинский, Зиянуринский и Зилаирский. Главный судья соревнований И.Р. Бухарбаев представил право поднятия флага капитаном команды. Под звуки гимна Башкортостана, флаг соревнования был поднят. С приветственным словом перед спортсменами выступил заместитель главы администрации района Р.И. Арсланов. Для гостей было представлено небольшое выступление участников танцевального коллектива «Гульнзира» Дома детского творчества района. После ознакомления с условиями соревнования,

на ковер были приглашены борцы весовой категории до 35 кг. Выиграв всех соперников, 1 место занял борец из Бурзянского района Ибатуллин Рузель. На 2 месте Гафаров Ильгиз из Зиянуринского района, на 3 — Радиф Бухарбаев из Хайбуллинского района. В остальных весовых категориях первые, вторые, третьи места распределились соответственно, следующим образом: до 40 кг. — Кудашев Инсур из Бурзянского района, Абдуллин Ямил из Зиянуринского района, Кугуев Динар из Зилаирского района; до 45 кг. — Сырлыбаев Рамир (Зиянуринский район), Галеев Ильнур (Зилаирский район), Ишемгулов Рафис (Хайбуллинский район); до 50 кг. красивую и техническую борьбу показал Атнагулов Рамзиль, который одержал три «чи-стых» победы над соперниками

и заслуженно стал первым, Аккужин Фанур (Зилаирский район), Калаев Азамат (с.Акъяр); до 55 кг — обыграв всех соперников, уверенно одержал победу борец из Целинной СШ Исянгульдин Ирек (тренер А.Р. Байгуллин), Абдулгужин Рафил (Зиянуринский район), Газин Юнир (Бурзянский район); до 60 кг — Галиянов Ильнур (Зиянуринский район), Арсланбаев Василь (Зилаирский район), Илембетов Иршат (АСШ №2); до 65 кг — уверенно одержал победу борец из Целинной СШ Кадиров Фагим (тренер А.Р. Байгуллин), Янгалин Низя (Бурзянский район) Хамидуллин Руслан (Зиянуринский район); до 70 кг — Хибатуллин Фаиз (Зиянуринский район), Рахметов Азат (Хайбуллинский район, АСШ №1, тренер Г.Г. Мамбетов), Шайнуров Руслан (Зилаирский район).

В весовой категории свыше 70 кг было 2 участника. 1 место занял наш борец Кусьяков Ильгиз, на 2 месте Шарипов Валим из Бурзянского района.

После окончания соревнования победителей и призеров

поздравил заместитель главы районной администрации Р.И. Арсланов, который вручил всем участникам соревнований юбилейный буклет к 70-летию образования Хайбуллинского района. Главным судьей соревнований И.Р. Бухарбаев всем призерам по весовым категориям вручил Почетные грамоты, а командам-призерам Почетные грамоты и денежные премии.

Представители и участники выразили благодарность начальнику РИО Р.Р. Алагуловой, администрации Акъярской СШ №1, работникам столовой АСШ №1 за теплый прием, создание нормальных бытовых условий и вкусную пищу. Надо отметить, что судейская коллегия тоже была на высоте, о чем и высказались представители команд, дав высокую оценку работе судейской коллегии (гл. судья И. Бухарбаев, арбитр — Г.Мамбетов). Команды Зиянуринского и Хайбуллинского районов продолжили борьбу в финальных соревнованиях РБ 10-12 декабря. Желаем успехов.

Б. Азаматов, гл. секретарь соревнований.

Продаются

коровы дойные, телка стельная, бычки на мясо.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Подгорная, д. 13 к. Ишкильдину Д.А.

Москвич-412 1983 года выпуска, в технически исправном состоянии.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, дом возле старого аэропорта, к Тулшев П.Т.

кобыла 6-ти лет вместе с сбруями и телогой.

Обращаться по адресу: д. Янтышево, к Ишкильдину Рафику.

Своевременно оплатите за тепло

Уважаемые жители с. Акъяр, пользующиеся тепловой энергией от Центральной котельной, убедительно просим своевременно оплачивать за полученное тепло.

Несвоевременная оплата не дает возможность рассчитывать за газ, электроэнергию, что грозит отключением электроэнергии, прекращением подачи газа.

Из-за сложившейся обстановки тепловые сети вынуждены ограничивать подачу тепла вплоть до полного отключения отдельных жи-

лых домов и предприятий. Просим жильцов: Сафина Д.Г., проживающего по адресу ул. Пионерская, 2-6, Туляшеву А. (Пионерская, 2-8), Ямангулову С. (Пионерская, 2-14), Билялова (Пионерская, 30-11), Исянбаеву М.К. (Пионерская, 43-23), Фахрутдинову Н.А. (Пионерская, 44-2), Байгускарова Р.Г. (Строителей, 1-13), Сайфуллину (Строителей, 3-2), Кудабаеву Б.Г. (Строителей, 3-7), Исянбаеву Г.З. (Юбилейная, 8-1), Асыянову А.И. (Юбилейная, 8-5) срочно погасить задолженность. Сумма долгов каждого составляет 1000 и более рублей.

Уважаемые жильцы, будьте аккуратными в оплате за тепло.

Администрация Акъярского ММП «Теплосети».

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98; телефон типографии — 2-14-87

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «К новой жизни».

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Индекс 50733

Тираж — 3970. Цена свободная.

Время подписания в печать — 17.00

Печать офсетная. Сибайская городская типография. Адрес: г. Сибай, ул. 3. Валиди, 22. тел. 3-47-20.

Редактор С.Габитова.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.